

## 幸福玉溪

## 下一个五年，玉溪如何作答

本报记者 杨茜 李苏榕



冬樱花点缀玉溪中心城区。本报记者 王剑钊 摄

未来五年玉溪会是什么样，一场会议释放出信号。

2025年12月30日，中国共产党玉溪市第六届委员会第十一次全体会议召开。会议审议通过《中共玉溪市委关于制定玉溪市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，为未来五年玉溪发展绘制蓝图、明确路径。

建设什么样的玉溪？怎么建设玉溪？以什么样的精神状态建设玉溪？

聚焦这三个问题，《建议》提出实施现代化强市发展战略，坚持生态立市、产业兴市、创新活市、依法治市，一体推进产业体系、科技应用、城乡建设、生态文明、社会治理等重点领域现代化。解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干，建设政治清明、经济繁荣、社会和谐、生态宜居、人民幸福的现代化玉溪，确保中国式现代化玉溪实践取得决定性进展。

## 强链聚群 产业跃升

产业链是立市之本。“十五五”时期，玉溪将构建现代化产业体系，推动产业链集群发展，突出智能化、绿色化、融合化方向，一体推进高原特色农业、工业、现代服务业等重点产业建圈强链、集群发展。

一方面，通过精准绘制产业图谱，整合资源强化保障，推进“链主企业+链属企业”协同发展，促进创新链产业链

资金链人才链深度融合。另一方面，突出园区集聚产业、支撑发展的主阵地作用。持续优化园区产业布局、明晰发展定位，推动园区围绕主导产业延伸链条、完善配套，引导重点产业、重点企业、重点项目向园区集中。

“我们将锚定‘资源、园区、开放型’三大经济，着力在产业集群发展上狠下功夫。”玉溪市工业和信息化局党组书记

## 科技应用 智赋千行

型中小企业1567户，每万户企业法人中高新技术企业数达57户，居全省第一。

新技术要更好地用起来，才能催生更多新可能。越来越多的玉溪企业正通过强化科技应用提升自身竞争力。

记魏文勇表示，在“链”上发力，在“块”上实现突破，用好园区经济高质量发展16条、招商引资提质增效若干措施等政策优势，聚焦“内培外引”两个关键，助推全市工业高质量发展再上新台阶。

玉昆钢铁产能置换升级改造项目竣工投工，恩捷生产线全线贯通，沃森、赛灵新品种获批上市……玉溪市非烟工业正不断做大做强。“十五五”时期，玉溪将在

巩固提升卷烟及配套产业优势地位和竞争力的同时，继续大力提升绿色钢铁等非烟工业占比，推动新能源、新材料、生物医药、先进装备制造等特色产业链式发展。大力发展资源经济，做大有色及稀贵金属产业，做特精细磷化工等产业集群。聚焦低空经济、人工智能、生物制造等重点领域，加快发展新兴产业和未来产业。

## 城乡共绘 和美新卷

“十五五”时期，玉溪将把强化科技赋能引领的着力点放在科技应用上、切入点放在赋能千行百业上，深入实施“人工智能+”行动，不断夯实现代化建设的重要支撑。

近年来，科技创新对玉溪市产业发展的支撑作用持续增强，科技综合实力显著提升。2024年全社会研发经费投入达40.95亿元，投入强度达1.5%，总量和强度均位居全省第二。2025年，高新技术企业数预计达265户，累计培育省级科技

型中小企业1567户，每万户企业法人中高新技术企业数达57户，居全省第一。

新技术要更好地用起来，才能催生

更多新可能。越来越多的玉溪企业正

通过强化科技应用提升自身竞争力。

“我们将以科技创新引领现代化产业链体系建设，紧扣科技应用现代化这个核心，以科技创新为引领，推动创新链和产业链、人才链、资金链深度融合，推进‘创新活市’。”玉溪市科技局局长杨琼说，科技部门将聚焦产业需求抓攻

以科技项目为牵引，深化产学研创新合作，推动企业从科技型中小企业晋级为高新技术企业，入列专精特新“小巨人”企业。而随着智能移栽科研成果的转化，也开辟了新力智能化、无人化发展之路。

“我们将以科技创新引领现代化产业链体系建设，紧扣科技应用现代化这个核心，以科技创新为引领，推动创新链和产业链、人才链、资金链深度融合，推进‘创新活市’。”玉溪市科技局局长杨琼说，科技部门将聚焦产业需求抓攻

以科技项目为牵引，深化产学研创新合作，推动企业从科技型中小企业晋级为高

新技术要更好地用起来，才能催生更多新可能。越来越多的玉溪企业正通过强化科技应用提升自身竞争力。

“我们将以科技创新引领现代化

产业链体系建设，紧扣科技应用现代化这个核心，以科技创新为引领，推动创新链和产业链、人才链、资金链深度融合，推进‘创新活市’。”玉溪市科技局局长杨琼说，科技部门将聚焦产业需求抓攻

## 山水作答 绿润民生

城镇化是现代化的重要标志。“十五五”期间，玉溪将统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，做强中心城区、做特县城、做美村镇，补齐“三农”短板，推动城乡协调、全面融合、共同繁荣。

未来5年，玉溪将一体推进治城、治山、治水，推动内涵式发展，不断提升城市品质品位。重点推进以完善功能、丰富业态为主导的城市更新，加快老旧小区、城市危旧房改造，建设完整社区；实施城市基础设施建设生命线安全工程，提升精细运维能力；全面提高城市规划、建设、治理水平，建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的

型中小企业1567户，每万户企业法人中高新技术企业数达57户，居全省第一。

新技术要更好地用起来，才能催生

更多新可能。越来越多的玉溪企业正

通过强化科技应用提升自身竞争力。

“住建系统将按照‘统全域、强中心、特县城、活集镇’的思路，优化产城人布局，推动现代化人民城市建设。”玉溪市住房和城乡建设局局长杨斌表示，将实施强中心城市战略，实施城南、城中、城北轴线联动发展。高质量推动城市更新建设，以绣花功夫实施好新兴州城建设、老旧小区改造。

未来5年，玉溪将一体推进治城、治山、治水，推动内涵式发展，不断提升城市品质品位。重点推进以完善功能、丰富业态为主导的城市更新，加快老旧小区、城市危旧房改造，建设完整社区；实施城市基础设施建设生命线安

## 精治善治 平安筑底

安全是发展的前提，秩序是活力的基础。滇超联赛揭幕战在玉溪结束后，2万余名观众30分钟内安全有序离场，奔向商圈、夜市、网红打卡地等地，这是玉溪赛事安保与经济发展实现同频共振的一个缩影。

过去的一年，玉溪因足球而沸腾，因赛事而闻名。17场中超联赛、足协杯、滇超联赛，累计观赛球迷、游客达37.78万人次；玉溪马拉松和抚仙湖半程马拉松参赛人员达2.8万人，上述19场重大赛事拉动直接消费3.5亿元，带动体育及相关行业消费12.95亿元，玉溪成为全省唯一入选的“全国促进体育消费和赛事经济试点城市”。玉溪公安创新推

行“1+3+N”安保模式，优化服务体验释放消费潜能，以高水平安全保障玉溪经济社会高质量发展。

建设更高水平平安玉溪，这既是护航高质量发展的必答题，“十五五”期间，玉溪将在法治轨道上推进市域社会治理体系和治理能力现代化，加强重点领域安全能力建设，提高公共安全保障能力，提升本质安全水平，健全完善平安法治一体推进体制机制，不断守牢现代

赛事拉动直接消费3.5亿元，带动体育及相关行业消费12.95亿元，玉溪成为全省唯一入选的“全国促进体育消费和赛事经济试点城市”。玉溪公安创新推

行“1+3+N”安保模式，优化服务体验释放消费潜能，以高水平安全保障玉溪经济社会高质量发展。

建设更高水平平安玉溪，这既是护航高质量发展的必答题，“十五五”期间，我们将持续推动新兴领域党建工作提质增效。玉溪市委社会工作部副部长杨诚说，具体而言，将从四个方面着力：强化思想政治引领，开展“三送三进”专项行动，探索“理论+政策+技能”融合宣讲，凝聚思想共识；夯实组织建设根基，聚焦重点非公企业、重点社会组织和平台企业网点站

点等薄弱环节，推行“一企一策”“一社一策”，推动党组织从“有形覆盖”向“有效覆盖”提升；做实关爱凝聚服务，会同行业主管部门和群团组织，开展新“心”恳谈会，“进万家门、访万家情、结万家亲、送万家暖”活动；推动党建融入大局，拓展“玉社新声民情观察员”“食品安全监督员”等载体功能，推行新就业群体参与社会治理“积分制”管理，引导其在基层治理、文明创建中积极作为，构建共建共治共享新格局。

蓝图已经绘就，奋斗正当其时。玉溪将以改革创新为帆，以真抓实干为桨，在新时代新征程上书写高质量发展新篇章。

## &gt; 县区亮点

## 通海县——

## 重点工作突围 整体工作提升

云南友发方圆管业有限公司新建年产100万吨高频直缝焊管项目首条生产线在通海产业园区投产，“通海有约·山水联赛”等体育文化系列活动成功举办……2025年，通海县聚焦“重点工作突围、整体工作提升”目标，积极推动全县经济社会高质量发展，全年地区生产总值预计完成216.16亿元。

在产业发展方面，云菜集团年产10万吨净菜项目建成投产，弘盛铂业稀贵金属资源循环利用项目有序推进，五塘山风电二期、拖布风电等项目接续落地。2025年，通海园区经济持续发展壮大，共有入园企业128户，建成投产企业108户，2025年1至11月完成工业总产值145.76亿元，实现营业收入121.97亿元，工业增加值达16.32亿元。

此外，城乡供水一体化三年行动项目、通海李文安骨科医院等重点项目建设扎实推进，项目谋划储备提质增量。2025年预计入库项目144个，预计完成投资45.65亿元。外贸进出口也实现快速增长，2025年外贸进出口总额达10.7亿元。

本报记者 王剑钊 通讯员 师云波

## 红塔区洛河乡——

## 补齐菌种短板 产业形成闭环

近期，红塔区洛河乡食用菌标准一体化菌种厂正式投产运营，当地食用菌生产形成了从菌种研发到规模种植的全产业链闭环。

在洛河乡汤家箐高原特色农业产业示范园内，由洛河乡与玉溪菌生农业发展有限责任公司合作打造的菌种厂内一片繁忙景象。工人们正按照标准化生产流程有序开展拌料、装袋、灭菌、接种等工作。公司负责人吴奇阳介绍，通过与高校合作开展自主研发，菌种厂目前日均可生产2万棒菌包，预计年产能约300万棒，年产值可达1350万元。该厂不仅每年为村集体经济增加收入21.6万元以上，还提供固定岗位50个，并带动临时性用工约1.5万人次。这一成果有效破解了当地食用菌种植长期依赖外购菌种的困境，既降低了种植成本，又为玉溪区域食用菌产业提供了稳定可靠的种源保障，成功补齐了产业链关键短板。

“依托‘空间复用、自主育种’的产业叠加效应，洛河乡不仅实现了电烤房的智慧转型，更通过标准化菌种厂建立起从菌棒生产到销售的全产业链覆盖体系。小小菌棒已成为带动群众持续增收、助推乡村振兴的强大引擎。”洛河乡区域发展办冯启然说。

本报记者 杨茜  
通讯员 陈庆 沈兴跃

## 峨山县小街街道文明社区——

## 集体经济壮大 反哺民生暖心

走进位于峨山彝族自治县的沃也种植基地，连片的仙人掌绿意盎然，蓝莓地里素雅的小花缀满枝头，呈现出一派生机勃勃、丰收在望的景象，这是小街街道文明社区坚持党建引领、盘活资源、多元发展的生动写照。该社区通过系统梳理辖区内闲置资产，成功引进峨山沃也等市场主体发展特色种植产业，推动土地资源从“沉睡资产”向“活力资本”有效转化。

2024年，文明社区村级集体经济经营性收入超80万元，预计未来年可持续增收约25万元，逐步构建起集体有实力、发展有后劲、群众得实惠的良性发展机制。

依托持续壮大的村级集体经济，文明社区精准聚焦民生保障需求，为辖区80岁以上高龄老人、困难人员等121位居民缴纳了2026年度城乡居民基本医疗保险费，切实将“发展成果惠及于民”的民生承诺转化为群众可感可知的实际福祉。文明社区居委会主任合庆岗表示，下一步将继续壮大

本报记者 李苏榕  
通讯员 柏倩 孙一凡